

بیتنا اللہ الرحمن الرحیم

# لفظ

The Daily ALFAZL

RABWAH

جلد ۵۳ / ۱۸  
۲۷ اکتوبر ۲۰۱۳ء  
۲۰ اکتوبر ۲۰۱۳ء  
۲۵ اکتوبر ۲۰۱۳ء

سیدنا حضرت خلیفۃ اربعہ الہدیٰ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا موزار احمد صاحب

ربوہ ۲۶ اکتوبر بوقت ۹ بجے صبح

کل اور پر رسول صحنوں کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خالص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ کرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عالیہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

## اخبرنا احمدی

۰ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۲۵ اکتوبر ۲۰۱۳ء کو درمیانی رات حکیم سید سید احمد صاحب نام کو بھی عطا فرمائی ہے۔ نورودہ حضرت اکرم محمد عیسیٰ صاحب رضی اللہ عنہ کی پوتی اور حضرت مرزا اختر ماز صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان کی لڑکی ہے۔

ادارہ الفضل اس ولادت باسعادت پر دعویٰ بزرگ خاندانوں کی خدمت میں مبارک باد پیش کرنا ہے اور بہت بے وفائی کے ساتھ مولودہ کو صحت و عافیت کے ساتھ عموماً عطا فرمائے اور دینی و دنیوی خیرات سے مالا مال فرمائے آمین

۰ ربوہ - سیدنا حضرت خلیفۃ اربعہ الہدیٰ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کی تعمیل میں محترم جناب صاحبزادہ مرزا ماز احمد صاحب نے مورخہ ۲۳ اکتوبر ۲۰۱۳ء کو نماز جمعہ سے قبل مسجد مبارک میں عزیز بہتر احمد صاحب اختر مین محرم میاں غلام محمد صاحب اختر ناظر صدر انجمن احمدیہ پاکستان کا کالج محترم جناب مشتاق احمد صاحب پی ایم ایس لاہور کی صاحبزادی عزیزہ بشریہ نے تقدیر صاحبہ کے ہمراہ بوجھ پانچ ہزار روپیہ میں حضور صاحبزادہ صاحب موصوف نے خطہ کالج پڑھنے ہوئے دونوں خاندانوں کا قیام کیا۔ اس سلسلے میں آپ نے محرم میاں غلام محمد صاحب اختر کی خدمات سلسلہ اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ان کے دینی و دنیاوی تعلقات کا بھی ذکر فرمایا۔ کالج کا اعلان کرنے کے بعد آپ نے رشتہ کے بارگاہ ہونے کے لئے اجتماعی دعا کرائی جس میں ناز جمعہ کے لئے آئے ہوئے ہزاروں اجاب تحریر ہوئے۔ اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے خیر و برکت کا موجب بنائے۔

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### میرے ساتھ وہی ہے جو میری مرضی کیسے اپنی مرضی چھوڑتا ہے اور اطاعت فانی

مجھے درحقیقت انہوں نے ہی قبول کیا ہے جنہوں نے دقیق نظر سے مجھے دیکھا اور میرے ساتھ ہو گئے۔  
"یقیناً منظر یہ ہو کہ وہ دن آئے میں بجز نزدیک ہیں کہ دشمنوں کو سیاہ ہوگا اور درست نہایت ہی شاکش ہونگے کون ہے دوست؟ ذہنی جس نے تشاک دیکھنے سے پہلے مجھے قبول کیا اور جس نے اپنی جان اور مال اور عزت کو ایسا فدا کر دیا ہے کہ گویا اس نے ہزار اٹھان دیکھ لئے ہیں سو یہی میری جماعت ہے اور میرے ہیں جنہوں نے مجھے اکیلا پایا اور میری مدد کی اور مجھے غمگین دیکھا اور میرے غم خوار ہوئے اور ناشناسا ہو کر پھر اٹھاؤں کا سا ادب بجالائے خدا تعالیٰ کی ان پر رحمت ہو۔ اگر تشاکوں کے دیکھنے کے بعد کوئی کھلی صداقت کو مان لے گا تو مجھے کیا اور اس کو اجر کیا اور حضرت عزت میں اس کی عزت کیا۔ مجھے درحقیقت انہوں نے ہی قبول کیا ہے جنہوں نے دقیق نظر سے مجھ کو دیکھا اور فرست سے میری باتوں کو وزن کیا اور میرے حالات کو جانچا اور میرے کلام کو سنا اور اس میں غور کی۔ تب اسی قدر قرآن سے خدا تعالیٰ نے ان کے سینوں کو کھول دیا اور میرے ساتھ ہو گئے۔ میرے ساتھ وہی ہے جو میری مرضی کے لئے اپنی مرضی کو چھوڑتا ہے اور اپنے نفس کے ترک اور اخذ کے لئے مجھے حکم بناتا ہے اور میری راہ پر چلتا ہے اور اطاعت میں فانی ہے اور انانیت کی جلد سے باہر آ گیا ہے۔ مجھے آہ کھینچ کر یہ کہتا پڑتا ہے کہ کھلے نشانوں کے طالب، وہ تخمین کے لائق خطاب اور عزت کے لائق مرتبے میرے خداوند کی جناب میں نہیں پاسکتے، جو ان راہبازوں کو ملین گئے جنہوں نے چھپے ہوئے بھید کو پہچان لیا اور جو اللہ جل شانہ کی چادر کے تحت میں ایک چھپا ہوا بندہ تھا اس کی خوشبو ان کو آگئی۔ انسان کا اس میں کیا کمال ہے کہ مثلاً ایک شہزادہ کو اپنی فوج اور جاہ و جلال میں دیکھ کر چھس اس کو سلام کرے۔ باکمال وہ آدمی ہے جو گداؤں کے پیرائے میں اس کو پاوے اور شناخت کر ليوے۔ مگر میرے اختیار میں نہیں کہ یہ ذریعہ کسی کو بدل۔ ایک ہی ہے جو دیتا ہے، وہ جس کو عزیز رکھتا ہے ایمانی فرست اس کو عطا کرتا ہے۔"

دائیں نمبر مکالمات اسلام ضخیم ۳۲۹ - ۳۵۰

اعلان تعلیمی  
۲۰ اکتوبر ۲۰۱۳ء مورخہ ۲۵ اکتوبر ۲۰۱۳ء  
بیتنا اللہ الرحمن الرحیم



دو روزنامہ الفضل بروز

مورخہ ۲۷ اکتوبر ۱۹۶۲ء

## حکومت کو اس طرف فوری توجہ دینی چاہیے

"نمبر ۱۱- اس مسئلے کا تعلق اسلامی حکومت سے ہے۔ اسلام کو ہرگز اجازت نہیں دیتا کہ قانون ہاتھ میں لے کر خود اقتدار کریں۔ (المغرب) (الرضا)

اسل دیکھنے سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ یہ معاشرہ بعد میں حفظ و بقا کے طور پر دے دیا گیا ہے۔ المشرکے ایڈیٹر کی یہ پیش حفاظتی کوئی معنی نہیں رکھتی۔ ۱۹۵۳ء کے فتاویٰ کی ایک قسم کی باقوں سے بھر پائی گئی تھی۔ اگر عوام اس فتوے پر عمل کرنے لگیں گے تو معلوم نہیں المشرکے ایڈیٹر ان کو کس طرح روک سکے گا؟ حکومت کے ذمہ ان نظم و نسق کو اس طرف فوری توجہ دینی چاہیے۔ ورنہ اصل یہ موجودہ ملکوں پر بھی چوٹ ہے کہ وہ اسلامی نہیں ورنہ وہ ایسے لوگوں کو کھینچتا پھرتا دیتا۔

### معاشرہ ایک انتخاب میں

یہاں کے معاشرہ کی غلطیوں کو بہت کوسا ہے پھر اپنا ایک واقعہ بیان کرتی ہیں کہ ان کے پاس محمد کی ایک عورت آئی جس کا بھائی امتحانات میں کھڑا ہو رہا ہے اور ووٹ کا مطالبہ کیا۔ جب اس سے کہا گیا کہ آپ کے بھائی نے حملہ میں طویل بنا رکھا ہے جس سے حملہ میں سخت گندگی پھیلی ہوئی ہے اور ہم تو چاہتے ہیں کہ یہ طویل آٹھ بجائے تو اس پر وہ ہمسائی غصہ میں آگئیں اور کہنے لگیں کہ میرا بھائی اپنا روزی کا ذریعہ کس طرح بند کر دے۔ بہت لے دے ہوئی۔ آخر گھر والوں کے زہر اثریہ مان لینے ہیں کہ آدھے ووٹ ان کے بھائی کو ضرور دئے جائیں اور طویل اٹھانے کی بات رفت گشت ہو گئی۔

یہ آپ بیٹی ہیبت ہیبت ہوسکتا ہوسکتا ہے ایک طرف تو آپ یہ چاہتی ہیں کہ خواتین معاشرے کی غلطیوں کو دور کرنے کی ذمہ داری محسوس کریں لیکن جب یہ موقع خود انہیں ملتا ہے تو گھر والوں کے زہر اثریہ ان غلطیوں سے معاہدہ کرنے پر مجبور

جب سے انتخابات کا چرچا ہونے لگا ہے ہمارے بعض ملی حلقوں میں گویا ہندکا پتہ لگا ہے فرقہ بند گردوہ جنو شوری نے لکھے ہیں کہ ملک میں "جمہوریت" ہونی چاہیے۔ تاہم یہ عجیب بات ہے کہ ان میں سے اکثر جمہوریت کے معنی نہیں سمجھتے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جو زیادہ سے زیادہ اسلامی قانون کے نفاذ کا مطالبہ کرتے ہیں وہ مذکورہ سیاست کی اہم بات جانتے ہیں اور وہ اسلام کا موقف ان کے ذہن میں واضح ہے۔ اور نہ وہ اسلام اور فنی و فی الارض میں تمیز کر سکتے ہیں۔ اس کی ایک مثال وہ اس چانسلسر ملینڈریٹو کسٹی کا اہم ترین فتویٰ ہے جو المشرکے ایڈیٹر نے خاص طور پر اپنی اشاعت اگست ۱۹۶۲ء کے ماہوار نمبر میں شائع کیا ہے۔ اس فتوے کا ماحصلہ اسی کے الفاظ میں حسب ذیل ہے۔

"اس بات سے معلوم ہوتا ہے کہ جو شخص یہ کہتا ہے کہ عیسائے علیہ السلام کو قتل کر دیا گیا ہے یا سولی پر چڑھایا گیا ہے یا وہ بھرت کر کے تھریپل گئے جہاں عمر دراز کی زندگی کے بعد اپنی طبعی موت سے فوت ہوئے اور آسمان پر نہیں اٹھائے گئے یا یہ کہ وہ دنیا میں آچکے ہیں یا وہ تو رہیں انہیں آئیں گے بلکہ ان کا مشیل آئے گا اور یہ دعویٰ کرنا کہ آسمان سے نازل ہونے والا کوئی مسیح نہیں ہے یہ سارے خیالات امتداد یافتہ اور انتہا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی تمذیب ہے یعنی انہیں سمجھنے والا شخص امتداد اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو جھوٹا تسلیم کر دینا ہے اور وہ شخص گمراہ ہے۔ ایسی باتیں کرنا جو علیہ السلام سے مسترد ان و سنت کے دلائل و آیتوں سے مسترد ہیں اور وہ توجہ کا مطالبہ کرنا ضروری ہے اگر وہ توجہ کر کے حق کی طرف رجوع کرے تو بہتر و گرنے سے گزری حالت میں قتل کر دیا جائے" (المغرب لاٹچر ۲۴ اگست ۱۹۶۲ء ص ۱۸)

اس پر المشرکے ایڈیٹر صاحب نے کافی چھپ جانے کے بعد سننے میں یہ معاشرہ بھی مٹا چکے ہوئے۔

دو بدو ہونے سے گریز بھی کرتی ہوں تو وہ کئی دوسرے طریقوں سے اصلاح کر سکتی ہیں مثلاً وہ اس اصلاح کا آغاز اپنے گھر سے کر سکتی ہیں۔ نہ صرف اپنے گھر کو صاف ستھرا رکھیں بلکہ اپنے مکان کی حد تک ملکی کو بھی صاف کرانی رہیں۔ اس طرح وہ ہمسائیوں کے لئے کمزور بن سکتی ہیں اور اس طرح لیڈنگ کوئی نہ کوئی دن الیا آئے گا کہ ان صاحب کے امروا اور بھائی بھی اپنا فرض سمجھنے لگیں گے اور گو وہ طویل وہاں سے نہ اٹھائیں پھر بھی وہ حفظان و صحت کے اصولوں کے پیش نظر جدید طریقہ صفا و غیرہ اختیار کر سکتے ہیں۔ دل ہر کار معاشرے کو کون سے سے تو کوئی قائد نہیں ہو سکتا۔

ہوسکتی ہیں۔ کیریکٹر کی بجا کوری ہے جو ہم کو کئی کام میں جسرات سے کام لینے سے روکتی ہے۔ اگر آپ میں کام کرنے کا سچا جذبہ ہوتا تو صداقت پر استقلال سے قائم رہتیں اور اپنے حملہ کو غلطیوں سے محفوظ کر لیتیں۔

اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ خدا کا نام استقلال ہے بلکہ مطلب یہ ہے کہ صورتہ اگر چاہتیں تو امیر و ارا صاحب کی مشیرہ کو قائل کرنے کی کوشش کرتیں اور اگر وہ اس میں کامیاب نہ ہوتیں تو اپنے موقف پر ڈٹی رہیں۔

سچی بات تو یہ ہے کہ ہمارا معاشرہ اس وقت درست نہیں ہو سکتا جب تک ہمارے ملک میں ایسے من چلے شریفانہ روئے نہیں ہوتے جو بہر حال معاشرہ کی اصلاح چاہتے ہیں۔ بدلتنگ ایک وقت تک ناکامی کا مزہ دیکھنا پڑتا ہے مگر کوشش جاری رکھی جائے تو ایک دن ضرور کامیابی ہو کر رہتی ہے۔ اگر ہمارے معاشرہ میں ہر جگہ ایسے شریف پیدا ہو جائیں تو چند ہی دنوں میں ہماری نگلیں اور گلے صفا کرنا کونہ بن جائیں۔

ضروری نہیں ہے کہ اس کام کے لئے لڑائی کی جائے۔ اگر یہ صاحب صفا و صفا

"ہمارے لئے خدا کی عداوت

کافی ہے۔ یہ گناہ میں داخل

ہوگا۔ اگر ہم خدا کی توجہ پر قدم

کریں۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہر اور پرست

کام لیں۔" (تحریر مسیح موعود)

## ہمارے پاس دم عیسیٰ زمانی ہے

فساد کی نہ سستی امن ہی کی مانی ہے

ہے ڈرنہ کہیں خدا بھی تو "قادیانی" ہے

فلک تنگ و نعرے لگا ہے میں فضول

فلک سامری آواز بے زبانی ہے

جو تھے زمین کے چشمے و خشک ہو کے ہے

ہمارے چشمے میں عیش بریں کا پانی ہے

ہمارا دین تو امروز کا ہے زندہ جہاد

تہارا دین فقط ووش کی کہانی ہے

معالج ان کے ہیں جمہوریت کے جالیٹوس

ہمارے پاس دم عیسیٰ زمانی ہے

تنویر



# ہمارے افریقین محترم بھائی امر علی عبیدی صاحب

محترم صاحب زادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل الہند شیر پور لہور

اجاب اخبار میں یہ انہوں نے ایک خبر لکھی ہے کہ ہمارے نبی تخلص افریقین بھائی محترم شیخ امر علی عبیدی صاحب ۹ اکتوبر کو جرمنی میں وفات پانے لے گئے ہیں اناللہ داننا ایسہ راجعون۔

مرحوم ابھی پورا سکول میں طالب علم ہی تھے کہ ان کی ذاتیت ہمارے مبلغ شیخ مبارک احمد صاحب سے ہوئی جو حسب معمول دینیت پڑھانے کے لئے اس سکول میں جایا کرتے تھے جو چچہ طبیعت میں سعادت تھی اس لئے جلدی انہیں جماعت احمدیہ سے لگاؤ پیدا ہو گیا۔ اور اس کے بعد سے اس قافلہ میں ہمیشہ اٹھنا تھا یہی ہوتا چلا گیا۔ یہاں تک کہ مرحوم مولانا عتیقی سے جا ملے۔

مارے ہی ایسے ملک میں ایک نمایاں شخصیت کے حامل ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو بلند ذہنی اور داعی قلوبتیں بخشی تھیں۔ اور ان تمام صلاحیتوں کو انہوں نے مقدرہ بعد دین اسلام کی ترقی اور نیکوئی کے لئے استعمال کی مرحوم سواحلی اور انگریزی میں بروجسٹ اور موثر تقاریر کر سکتے تھے۔ اور اپنے مافی العلیہ کو بڑے عمدہ اور دل پیرا میں پیش کر سکتے تھے یہاں تک کہ ان سے زیادہ علم اور پوزیشن کا آدمی بھی ان کی فتنو سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہتا تھا۔ سواحلی زبان کے بلند پایہ شاعر تھے۔ اور اس فن کے اصول و قواعد کے بارہ میں انہوں نے ایسا ہی کتاب لکھی جو ماہرین فن سے بھی خارج نہیں حاصل کی جاتی ہے۔ ان کے سواحلی اشعار کا مجموعہ بھی عجیب چمکا ہے۔ جو ادبی لطافتوں کے ساتھ ساتھ دینی چاشنی بھی اپنے اندر رکھتا ہے۔

ہمارے مشرقی افریقہ کے مشن نے بہت سال پہلے سواحلی زبان میں تیار کیا ہے۔ ان تمام تراجم اور تالیفات میں ان کا نمایاں حصہ ہے۔ بالخصوص سواحلی ترجمہ القرآن کی تیار ہی میں انہوں نے بڑی عرق ریزی سے کام کیا۔ اور دوسرے مبلغین کے دوش بدوش اس ترجمہ کی تصحیح اور نظر ثانی میں قابل قدر خدمات انجام دیں۔ یہ ترجمہ سٹاکسٹرا میں دس ہزار کی تعداد میں شائع ہوا افریقہ کے مسیح

حصہ میں مقبول ہو چکا ہے۔ اس ترجمہ کی طبعیت کے جلد بعد محترم شیخ امر علی عبیدی صاحب رولہ تشریف لائے اور تقریباً دو سال تک مذہبی تفسیر حاصل کر کے خدمات الاحباب کی ڈگری حاصل کی یہاں بھی انہوں نے بڑی کاوش سے عربی اور اردو کا علم حاصل کیا۔ اور سلسلہ کے بزرگان کی صحبت سے پورا پورا استفادہ کیا۔ بالخصوص سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاکیزہ صحبت سے مستفیض ہونے کا بہت اہتمام کرتے رہے۔ اور اس قیام رولہ پر کو ایسی باقی زندگی میں ہمیشہ محبت اور درد سے یاد کرتے رہے۔

حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو بھی ان سے خاص محبت تھی۔ اور ایک دفعہ ان کی تقریر سن کر خوشنودہ کا

محترم شیخ امر علی عبیدی صاحب نے تعلیم سے فراغت کے بعد کچھ عرصہ ڈاک خانہ میں ملازمت کی۔ پھر سلسلہ کی ضروریات اور اپنے طبعی بوجس کے مد نظر اس ملازمت سے مستعفی ہو کر دینی خدمات کے لئے اپنی زندگی وقف کر دی۔ اور نہایت تنگی کے اہرام میں بھی بڑی خندہ پیشانی اور مستعدی سے جماعتی کاموں میں مصروف رہے۔

مرحوم صوم و صلوات کے سخت پابند تھے۔ حتی الامکان نماز تہجد میں بھی ناخند نہ ہونے دیتے تھے۔ کثرت سے سچے خواب انہیں آتی تھیں جن سے انہیں روحانی سکین بھی ہوتی۔ اور اپنے دنیوی کاموں میں بھی راہ نائی حاصل ہوتی۔ ہمارے ناگہانیکہ کے افریقین بھائی اجاب میں سے دو اولین موصول میں سے تھے۔ اور ساری زندگی بڑے تقویٰ اور پارسائی میں گزار دی۔ اپنا چندہ وصیت پورکا باقاعدگی سے ادا کرتے رہے۔ اور سیدنا حضرت حلیفہ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے ناگہانیکہ کے دار الحکومت دارالاسلام میں احمدی جرنل بن جو تعلقہ موسیٰ اجاب سے لئے مخصوص کیا گیا ہے۔ اس میں دن بچوالے یہ پہلے موسیٰ ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے دردت کو بلند فرمائے۔ اور انہیں اپنے خالق فضلوں کا مورد بنا تے رہنے سے حضرت جلیل علیہ السلام اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا قرب عطا فرمائے۔ اور ان کے اہل و عیال کا متولی و تکفل ہوا امین مرحوم کی زندگی کے کچھ پہلو ہیں اور

اظہار برسر مجلس کرتے ہوئے فرمایا کہ کمزور صاحب نے عام لوگوں کے اس تاخر کو دور کر دیا ہے۔ کہ افریقین عقل و فہم میں کسی سے پیچھے نہیں۔ مرحوم خط و کتابت کے ذریعہ ہمیشہ حضور کی خدمت میں اپنے حالات مشورہ اور دعا کے لئے پیش کرتے رہتے اس طرح بزرگ صحابہ سے جن میں سے اکثر ذرات ہو چکے ہیں بڑا قرب کا تعلق رکھتے تھے۔ حضرت مولانا غلام رسول صاحب راہبلی مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے "حیات قدسی" میں اپنی قبولیت دعا کا ایک واقعہ بھی درج فرمایا ہے۔ جس کا تعلق محترم امر علی صاحب سے تھا۔

تالیف کے میدان میں مرحوم کی خدمات قابلِ تحسین ہیں۔ آپ خدا تعالیٰ کے دین کے لئے بڑی غیرت رکھتے تھے اور سلسلہ کے مخالفین اور مساندین بالخصوص پادری صاحبان کے لئے دیکھ بوسہ کی مانند تھے۔ آپ نے اسلام اور احیاء کے دفاع اور علیائیت کے خلاف مضامین سینکڑوں کی تعداد میں سواحلی اور انگریزی میں لکھے جو بڑی گہری تنقید کے حامل ہونے کے باوجود نہایت معقول اور مدلل ہوتے اور شوق سے پڑھے جاتے تھے۔ مقامی برس میں کوئی بھی اسلام کے خلاف بات چھپتی تو جب تک اس کا جواب نہ لکھ لیتے تھیں نہ بیٹے تھے۔ علمی اخبارات میں ان کے اس قسم کے اکثر خطوط چھپتے رہے اور بعض دفعہ کئی کئی خطوط ایک ہی مضمون پر لکھے گئے کہ ان کے مقابل کو لاجواب کر دیتے تھے۔ ان کی تحریر و تقریر کمال ندرت اور موثر ہوتی تھی۔

روہ سے فارغ تحصیل ہونے کے بعد وہ واپس اپنے ملک میں پہنچے۔ تو سیاسی تحریک آزادی زور دے رہی تھی۔ قانون کے اندر رہتے ہوئے انہوں نے بھی اس میں شراکت چھدلی۔ اور اس میدان میں بھی ان کا کردار یہی رہا۔ کہ نہ تھا۔ بڑے بڑے افریقین سیاسی راہنما ان سے مشورہ کرتے اور ان کی رائے کی قدر کرتے تھے۔

سلسلہ میں مرکز کی اجازت سے انہوں نے کئی خدمتیں اس ملک میں بھی چھدلی کہ وہ دارالاسلام کے پہلے افریقین مدیر منتخب ہوئے اس عہدے پر پہلے مدت پانچ ماہ تک رہے۔ پھر انہوں نے فرائض ہی فرائض کرتے تھے اور افریقینوں کو اس کا اہل ہی نہیں سمجھا جاتا تھا۔ محرم مرحوم نے نہایت قابلیت اور ذمہ داری سے اسے نبھایا۔ حتیٰ کہ دوسرے سال جب میٹر کا انتخاب ہوا۔ تو وہ پھر بلا مقابلہ میٹر منتخب ہو گئے۔ اس طرح تیسرے سال پھر

اس اخبار کے لئے آپ کو بڑی کوشش تھی۔ آپ ہی کے وقت میں دارالاسلام کو کئی بار اعزاز دیا گیا۔ سلسلہ کے شروع میں ہی آپ کو ناگہانیکہ کے مغربی صوبہ کا ریجنل کمشنر مقرر کیا گیا۔ جس کی وجہ سے آپ کو میٹر کے عہدے سے استعفیٰ دینا پڑا۔

یاسی میدان میں آپ نے اپنی خداداد قابلیت کے شاندار رجوع دکھائے۔ اور ریجنل کمشنر کی حیثیت سے بھی ذمہ داریاں امانت اور قابلیت کا قابلِ تقلید نمونہ چھوڑا۔ اس خزانہ شناسی کی وجہ سے جلد ہی ناگہانیکہ کے صدر نے انہیں اپنی کمیشن میں لے لے۔ اگرچہ وہ اس سے پہلے بھی ناگہانیکہ کی پارلیمنٹ کے ممبر تھے۔ مگر اب وزارت اعلیٰ کا تھما ان بھی ان کے سپرد کر دیا گیا۔ اس عہدہ جلیلہ پر فائز ہونے ہی انہوں نے کئی قانون لکھا سواحلی زبان میں تبصرہ شروع کر دیا۔ اور بعض بنیادی اصلاحات جاری کیں۔

سلسلہ کے شروع میں جب زنجبار کا علاقہ ناگہانیکہ سے ملا دیا گیا۔ تو انہیں قیام قوی و ثقافت علیہ کی وزارت سونپی گئی۔ اس عہدہ پر فائز ہونے کے بعد آپ کی صحت خراب رہنے لگی۔ اور قریباً دو ماہ مغربی جرمنی کے شہر ہان میں زیر علاج رہنے کے بعد وہیں انتقال فرمائے۔

مرحوم اعلیٰ مکی طبیعت میں بڑے احترام سے دیکھے جاتے تھے۔ خود صدر مملکت ناگہانیکہ کے آپ زرت راست اور قابلِ اعتماد رفیق کار تھے۔ آپ کی مکی اور خاندانی کے رتبہ عوام خواص محترم تھے۔ مجلس وزراء اور پارلیمنٹ میں آپ کی تقاریر بعض دفعہ سب کے سب اراکین اور حاضرین کو اپنی رائے بدلنے پر مجبور کر دیتی تھیں۔ ایک دفعہ جبکہ کئی غیر ملکی باشندگان کے حقوق کا سوال پارلیمنٹ میں زیر بحث تھا۔ ممبران اکثریت غیر ملکیوں کو مکی لوگوں کے برابر حقوق دینے کی مخالفت تھی۔ صدر ناگہانیکہ اس صورت حال سے بہت پریشان تھے۔ انہوں نے پوری کوشش کی کہ ممبران کو مقبولیت سے سمجھا کر انہیں اپنا ہم خیال بنالیں۔ لیکن کامیابی نہ ہوئی۔ حتیٰ کہ صدر نے مستعفی ہونے کی جھمکی بھی دی۔ مگر بے سود۔ اس اختلاف رائے کی حالت میں مجلس لٹوی ہو گئی۔ پچھلے پھر جب دوبارہ اس مسئلہ کے بارہ میں اظہار خیال کا موقعہ دیا گیا۔ تو شیخ امر علی عبیدی صاحب نے ایک گھنٹہ تک نہایت مختصر تقریر اور بوجس سے صدر مملکت کے خیال کی تائید کی۔ اور مخالفت خیال رکھنے والوں کے تمام دلائل کو توڑ کر دکھ دیا۔ آخر



جب رائے کی گئی تو تمام ممبران نے متفقہ طور پر ملکی اور غیر ملکی لوگوں کو برابر حقوق دینے کا فیصلہ کیا۔ اس محرکہ الآراء تقریباً کسٹھ سو تمام غیر ملکی ممبران انھند ممبران اور ملکن ہوتے۔ اور بعض نے کہا کہ یہ جماعت احمدیہ کی تربیت کا اثر ہے ورنہ ہمارے حقوق اس ملک میں محفوظ نہیں تھے۔

آپ کی وفات پر زنجبار اور ٹانگانیکا ریپبلک کے صدر ملک ڈاکٹر بوشس تریس نے دلی رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا۔ ہم میں سے ان بہت سے لوگوں کے لئے جن کے ایک بے عرصہ سے ان کے ساتھ دوستانہ مراسم تھے۔ ان کی وفات ایک ذاتی نقصان کی حیثیت رکھتی ہے مزید برآں ان کی وفات ہمارا قوم کے لئے بھی ایک بڑا نقصان ہے۔ ان کی تعلیم لیاقتیں اور ان کی خدمات بلاپس و پیش اس ملک کے لوگوں کے لئے ہمیشہ وقت رہیں۔ ہم اپنے درمیان اس غلام کو برداشت کرنے کی تاب نہیں رکھتے۔

{E. A. Standard} {Nairobi 12.10.64}

مرحوم نے اپنے پیچھے ایک بیوی اور چھ بچے چھوڑے ہیں جن میں سے چار لڑکے اور دو لڑکیاں ایک بڑی شادی شدہ ہے باقی تین چھوٹے ہیں۔ انجاں دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے اہل و عیال کا محافظ ہو اور ان کو مرحوم کی نیکیوں کا وارث بنائے آمین +

### دعا خود مشافہ ہے

الہائے عاذق کو بھی پرتا ہے

دو! میں شفا ہے دعا خود مشافہ ہے

ذرا دیکھنا کشتی نوح والو

کہ طوفان ہی اصل میں ناخدا ہے

ابھی جگنا ہے دل کا بستل

چراغِ محبت بھی جل رہا ہے

جو بد لو تو تو اسلام بھی ساتھ بد لو

وگر نہ سیاست کا کیا فائدہ ہے

تغزیر

# مترشح امری عبیدی صاحب مرحوم کی تعزیت

## پورے فوجی اعزاز کیساتھ سپرد خاک کر دی گئی

ہ جنازہ کے جلوس میں ٹانگانیکا کے صدر کینیا اور یوگنڈا کے وزراء نے عظم اور دیگر اعلیٰ درجہ کی شمولیت ہر ملک بھر میں تجسّد سے متحرکوں کو دے گئے

(مکرمہ شیخ مبارک احمد صاحب کی مصلحت مشترکہ لفظی)

عزیز ملک امری عبیدی صاحب مرحوم و مغفور کی وفات بہت رنجہ لگنے والی ہے۔ اسلام کے ایک عظیم الشانی اور احراریت کے فدائی قوم و ملک کے وفادار خدمت گزار کی جدائی المناک اور تکلیف دہ ہے۔ مگر مرضاً محولاً انہما اولیٰ = مولیٰ کرم کو جو پسند ہے اسی کے سامنے ہم سب کا سر تسلیم خم ہے۔ اللہ وانا الیہ راجعون۔

خاک رکا ارادہ ہے اللہ تعالیٰ تو فریق دے کہ عزیز موصوف کی زندگی اور کارہائے نمایاں اور خدمت اسلام اور احراریت کے لئے مفلسانہ جہد و جدوجہد اور قومی و ملی خدمات کے متعلق مفصل مضمون لکھوں بہت سے دوستوں نے یہاں بھی خاک رکھ کر تحریکی ہے اور تعزیت کے جذبات کا اظہار کرتے ہوئے ذکر خیر کے طور پر حالات لکھنے کے لئے کہا ہے لیکن عاجزی کی طبیعت پر اس شخص خادیم احمدیت کی وفات کا گہرا اثر ہے اور طبیعت میں ابھی ایسا سکون نہیں کہ ہائے مفصل کچھ لکھ سکوں۔ علاوہ انہیں بعض ضروری حالات کے متعلق بھی خاک رکھنا منتظر ہے کہ مشترکہ لفظی سے ان کی اطلاع پہنچ جائے تو طبیعت میں سکون ہونے پر یہ حالات قلمبند کروں۔

عزیز موصوف افریقہ کی احمدیہ جماعتوں کے بانی ہیں بلکہ تمام مسلمانہ فریقہ اور اپنے ملک کے جملہ باشندوں کے لئے ایک زینت تھے۔ وہ ایک بے مثال امیر کی حیثیت رکھتے تھے۔ عزیز موصوف ایک قیمتی موتی تھا جو بلا مبالغہ صدیوں بھٹکتا رہتا ہے اور آج اپنے اللہ تعالیٰ انہیں اعلیٰ علیین میں داخل کرے اور ان کے جگہ شاندار کارناموں کے بابرکت نتائج پیدا کرے اور ان کے جملہ احترام اور شرفی امتیازات تمام احمدیوں و مسلمانوں اور باشندوں کو عظیم حلافتانے اور ان کے پس ماندگان کا ہر طرح محفوظ و ناصر ہو۔ آمین۔

اس وقت میں احباب کی خدمت میں دعائی تحریک سے تدفین کے وقت کے کچھ حالات موجود تھے ابھی ابھی اپنے عزیزوں

عزیز ملک امری عبیدی صاحب مرحوم و مغفور کی وفات بہت رنجہ لگنے والی ہے۔ اسلام کے ایک عظیم الشانی اور احراریت کے فدائی قوم و ملک کے وفادار خدمت گزار کی جدائی المناک اور تکلیف دہ ہے۔ مگر مرضاً محولاً انہما اولیٰ = مولیٰ کرم کو جو پسند ہے اسی کے سامنے ہم سب کا سر تسلیم خم ہے۔ اللہ وانا الیہ راجعون۔

خاک رکا ارادہ ہے اللہ تعالیٰ تو فریق دے کہ عزیز موصوف کی زندگی اور کارہائے نمایاں اور خدمت اسلام اور احراریت کے لئے مفلسانہ جہد و جدوجہد اور قومی و ملی خدمات کے متعلق مفصل مضمون لکھوں بہت سے دوستوں نے یہاں بھی خاک رکھ کر تحریکی ہے اور تعزیت کے جذبات کا اظہار کرتے ہوئے ذکر خیر کے طور پر حالات لکھنے کے لئے کہا ہے لیکن عاجزی کی طبیعت پر اس شخص خادیم احمدیت کی وفات کا گہرا اثر ہے اور طبیعت میں ابھی ایسا سکون نہیں کہ ہائے مفصل کچھ لکھ سکوں۔ علاوہ انہیں بعض ضروری حالات کے متعلق بھی خاک رکھنا منتظر ہے کہ مشترکہ لفظی سے ان کی اطلاع پہنچ جائے تو طبیعت میں سکون ہونے پر یہ حالات قلمبند کروں۔

عزیز موصوف افریقہ کی احمدیہ جماعتوں کے بانی ہیں بلکہ تمام مسلمانہ فریقہ اور اپنے ملک کے جملہ باشندوں کے لئے ایک زینت تھے۔ وہ ایک بے مثال امیر کی حیثیت رکھتے تھے۔ عزیز موصوف ایک قیمتی موتی تھا جو بلا مبالغہ صدیوں بھٹکتا رہتا ہے اور آج اپنے اللہ تعالیٰ انہیں اعلیٰ علیین میں داخل کرے اور ان کے جگہ شاندار کارناموں کے بابرکت نتائج پیدا کرے اور ان کے جملہ احترام اور شرفی امتیازات تمام احمدیوں و مسلمانوں اور باشندوں کو عظیم حلافتانے اور ان کے پس ماندگان کا ہر طرح محفوظ و ناصر ہو۔ آمین۔

اس وقت میں احباب کی خدمت میں دعائی تحریک سے تدفین کے وقت کے کچھ حالات موجود تھے ابھی ابھی اپنے عزیزوں

مکرم شیخ عبیدی صاحب مرحوم و مغفور کی تعزیت اور ان کے جنازہ کے جلوس میں ٹانگانیکا کے صدر کینیا اور یوگنڈا کے وزراء نے عظم اور دیگر اعلیٰ درجہ کی شمولیت ہر ملک بھر میں تجسّد سے متحرکوں کو دے گئے

عزیز ملک امری عبیدی صاحب مرحوم و مغفور کی تعزیت اور ان کے جنازہ کے جلوس میں ٹانگانیکا کے صدر کینیا اور یوگنڈا کے وزراء نے عظم اور دیگر اعلیٰ درجہ کی شمولیت ہر ملک بھر میں تجسّد سے متحرکوں کو دے گئے

عزیز ملک امری عبیدی صاحب مرحوم و مغفور کی تعزیت اور ان کے جنازہ کے جلوس میں ٹانگانیکا کے صدر کینیا اور یوگنڈا کے وزراء نے عظم اور دیگر اعلیٰ درجہ کی شمولیت ہر ملک بھر میں تجسّد سے متحرکوں کو دے گئے

اللہ تعالیٰ سے مدد مانگو اور اپنی پوری طاقت اور ہمت سے اپنی کمزوریوں کو دور کرنے کی کوشش کرو۔ جہاں عاجز آ جاؤ وہاں صدق اور یقین سے ہاتھ اٹھاؤ کیونکہ شمشوع اور خضوع سے اٹھائے ہوئے ہاتھ جو صدق اور یقین کی تحریک سے اٹھتے ہیں خالی واپس نہیں ہوتے پ

(حضرت مسیح موعودؑ)



# رشتہ داروں سے حسن سلوک کی اہمیت

(مکرم محمد امد اللہ صا۔ قریشی الکاظمی مری سلسلہ مقیم ایٹ آباد)

۹۷

انطلاقاً رشتہ داروں سے حسن سلوک کرنے  
بارے میں فرماتا ہے۔

وَالَّذِينَ يُبَيِّئُونَ مَا أَمَرَهُ اللَّهُ  
بِهِ لَأَتَّخِذَهُمْ حُرِّمَاتٍ لِّمَنْ هُمْ  
رَبِّهِمْ وَيَخْلُفُونَ سَوَاءً لِّمَنْ هُمْ  
(معد ۳)

یعنی جو لوگ ان تعلقات کو عین قائم رکھتے  
ہیں جن کے قائم رکھنے کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے  
اور اپنے پروردگار سے ڈرتے ہیں اور برے  
انجام کا خوف رکھتے ہیں اور یہ کامیاب ہونے والے  
ہیں۔

سورہ محمد میں منافقین کو خطاب کرتے  
ہوئے فرمایا ہے۔

فَقُلْ عَسَىٰ أَنْ يَأْتِيَكُمُ الْفِتْنَةُ  
مِنَ الْأَرْضِ فَذَرِكُوا أَزْوَاجَ  
أَوْلَادِكُمُ الَّذِينَ يُبَيِّئُونَ لَكُمْ  
فَأَسْمَهُمْ وَأَعْيُنَ آبَائِهِمْ  
(محمد ۲)

یعنی اگر نہیں حاکم بنایا جائے تو تم زمین  
میں فساد پیدا کرو گے اور رشتہ داروں سے  
قطع تعلق کرو گے یہ وہ لوگ ہیں جن پر اللہ تعالیٰ  
نے لعنت کی ہے پس انہیں بہرا اور اندھا بنا  
دیا ہے۔

ان دونوں آیات میں اللہ تعالیٰ نے تعلقات  
کو قائم رکھنے کی ہدایت کی ہے۔ پہلی آیت میں  
ایسا کرنے والوں کو آخرت کی کامیابی کی بشارت  
دی ہے۔ اور دوسری آیت میں سزا دینی ہو گئی  
والوں یا قطع تعلق کرنے والوں کو منافقین کی علامت  
قرار دیا ہے۔ اور پھر فرمایا ہے کہ ایسے لوگوں پر  
اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور یہ لوگ روحانی لحاظ  
سے بہرے اور اندھے ہیں یعنی حق کی شناخت  
سے محروم ہیں۔

خدا کے انبیاء اور مومنین دنیا میں  
مومنین کی حسن جماعت کی بنیاد ڈالتے ہیں ان  
میں وہ باہمی اخوت اور محبت چاہتے ہیں۔ اور  
سمجھاتی رشتہ رکھنے والوں سے حسن سلوک کی  
ہدایت دیتے ہیں کیونکہ انسانی زندگی عموماً  
رشتہ داروں کے ساتھ گزرتی ہے اور ان سے  
انسان کو اکثر واسطہ پڑتا ہے۔ اور رشتہ دار ہی  
ایک دوسرے کے نیک و بد سے جس نسبت  
دوسروں کے واقف ہوتے ہیں اس لئے ان  
کے ساتھ انسان کی زندگی انتہائی خوش سلوکی  
سے گزرنی چاہیے۔ انجمن کے لحاظ سے  
یہ اس کے لئے بہتر ہوگا۔ اور تمہیں ایسا  
کا باعث بنے گا۔

## رشتہ داروں سے حسن سلوک

### ایمان کا حصہ ہے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رشتہ داروں  
سے حسن سلوک کو ایمان کا حصہ قرار دیا ہے۔  
حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ اے حضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

جو شخص اللہ اور پروردگارت پر ایمان  
رکھتا ہے اُسے چاہیے کہ اپنے  
جہان کی عزت کرے اور اللہ  
اور پروردگارت پر ایمان رکھتا ہے

اُسے چاہیے کہ رشتہ داروں کو  
ملاپ کرے اور جو اللہ اور

پروردگارت پر ایمان رکھتا ہے اُسے  
چاہیے کہ نیکی کی بات کہے یا خاموش  
رہے۔ (متفق علیہ)

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جب تک  
رشتہ داروں سے انسان تعلقات قائم نہیں کرتا  
اس کا ایمان کامل نہیں ہے۔ ایک اور حدیث  
ابو حمزہ ثمالی سے روایت ہے کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ قَاتِلٌ  
(متفق علیہ)

یعنی جنت میں قطع تعلق کرنے والا داخل نہیں  
ہوگا۔ ایک روایت میں ہے قاتل و قاتلہ یعنی  
رحمی رشتہ داروں سے قطع کرنے والا جنت  
میں داخل نہیں ہوگا۔

ابو یوبہ خالد بن زید الغفاری سے روایت  
ہے کہ ایک آدمی نے کہا یا رسول اللہ! مجھے ایسا  
عمل بتادیں جو مجھے جنت میں لے جائے اور  
اگ سے بچائے۔ فرمایا اللہ کی بندگی کرو اور  
اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرو۔ اور نماز  
قائم کرو اور زکوٰۃ دو اور رشتہ داروں  
سے نیک سلوک کرو۔

## صلہ رحمی۔ کشتائش زرق اور طولی

### عمر کا باعث ہے

حضرت انس سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔  
صن احب ان ینسطلہ فی  
رزقہ وینسار لہ فی اشرفہ  
فلیصل رحمہ۔  
(متفق علیہ)

یعنی جو شخص چاہتا ہے کہ اس کے زرق میں  
کشتائش ہو اور اس کی عمر لمبی ہو وہ اپنے  
رشتہ داروں سے حسن سلوک کرے۔  
مذکورہ کشتائی سے یہ مراد ہو سکتی ہے کہ فروت  
کے وقت رشتہ داروں کی مدد کریں اور طبی علم  
سے یہ مراد ہو سکتی ہے کہ جب رشتہ داروں سے  
نیک سلوک کیا ہو گا تو ان کے ذریعہ مدت تک نیک  
نام رہے گا یا یہ کہ اس کے اولاد صالح ہوگی جو  
اس کے پیچھے اس کے لئے مغفرت کی دعا مانگتے رہے گی  
بات یہ ہے کہ جس انسان کا ذکر خیر باقی  
رہے اسی کی عمر لمبی ہوتی ہے یعنی عمر کے بعد بھی  
وہ لوگوں میں یاد کیا جاتا ہے اور جس کا نام زندہ  
ہے وہ نہیں مٹتا۔ مترادف شخص ہے جس کا نام  
زندہ نہیں رہتا۔ انسان کو وہی وجہ سے یاد کیا  
جاتا ہے۔ یا نیکی کی وجہ سے جو وہ زندگی میں کر گیا  
ہو یا بدی کی وجہ سے۔ پس انسانی زندگی کا خلاصہ  
نیکی یا بدی ہے۔ جب ایک نیک آدمی مرتا ہے  
تو سب کہتے ہیں بڑا نیک اور ہر ایک سے اچھا  
سلوک کرنے والا تھا اور جس کی نیکی جس قدر یادوار  
ہوگی اسی قدر اس کی عمر لمبی ہوگی پس جو چاہتا ہو کہ  
مرنے کے بعد بھی میں نیکی سے دنیا میں یاد کیا جاؤں  
تو وہ لوگوں سے اور رشتہ داروں سے اچھا  
سلوک کرے تا وہ ان نیکیوں کے ذریعہ دنیا میں  
یاد کیا جائے۔

عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ رشتہ داروں کو حق ادا  
کرنے والا وہ شخص نہیں ہوا جس کے عوض احسان  
کرے بلکہ وہ ہے جو ان سے اس وقت تعلقات  
قائم کرے۔ جب وہ قطع تعلق کرتے ہیں۔ (بخاری)  
ابو ہریرہ سے ایک اور روایت ہے کہ ایک  
شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور کہا  
یا رسول اللہ! میرے رشتہ دار ہیں، میں ان سے  
مٹا ہوں اور وہ مجھ سے قطع تعلق کرتے ہیں۔ میں  
ان سے احسان کرتا ہوں وہ مجھ سے لڑائی کرتے  
ہیں اور میں ان سے دگڑ گڑتا ہوں وہ مجھ کو جہالت  
سے پیش آتے ہیں۔ فرمایا اگر واقعی تو ایسا ہی ہے  
جیسا تو نے بیان کیا تو گویا تو ان کے مہر پھلتی راگھ  
ڈالتا ہے اور ہمیشہ خدا کی طرف سے تیرے ساتھ  
ایک مددگار فرشتہ رہے گا۔ جو ان پر تجھے غالب  
رکھتا رہے گا۔ (مسلم)

## قطع تعلق کرنے والا رحمت الہی کی کٹ جاتا ہے

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے  
کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ رحم عرض  
کے ساتھ آدمیوں سے اور کہتا ہے جسے مجھ کو جوڑا  
اس کو خدا نے جوڑا اور جس نے مجھ کو کاٹا اس  
کو خدا نے کاٹا۔ (متفق علیہ)  
حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضور  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ تمام مخلوق  
کو پیدا کرنے سے فارغ ہوا تو رحم نے کھڑے

ہو کر زبان حال سے کہا یہ کیا ہے اس کا مقام  
ہے جو تجھ سے قطع رحمی سے پناہ مانگے اور فریاد  
چاہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ ہاں کیا تو اس  
بات پر اصرار نہیں کریں اس سے ہوں جو تجھ  
سے ملے اور اس سے قطع تعلق کریں جو  
تجھ سے قطع تعلق کرے۔ رحم نے عرض کی کہ ہاں نہیں  
راہی ہوا۔ فرمایا تو یہ تیرا مقام ہے۔ پھر حضور  
نے فرمایا کہ اگر چاہو تو میری بات کی سند قرآن  
کی اس آیت سے لے لو کہ اللہ تعالیٰ منافقین کو  
خرماتا ہے۔ پس کیا یہ امر قریب نہیں کہ اگر تم  
زمین میں حاکم نہ ہو تو فساد کرو گے اور رشتوں کو  
کاٹ دو گے۔ یہی وہ لوگ ہیں جن پر اللہ تعالیٰ  
نے لعنت کی ہے۔ ان کو بہرہ کر دیا ہے اور  
اندھا بنا دیا ہے۔ (بخاری و مسلم)

پس حدیثی اور اقارب سے نیک سلوک  
تمام سوشل تعلقات کی بنیاد ہے۔ آج کل رشتہ دار  
معمولی باتوں پر رشتے جھگڑتے نظر آتے ہیں اور ایک  
دوسرے کو بدواشت نہیں کرتے ان اتحاد میث  
سے ظاہر ہے کہ جو اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں  
سے بگاڑتا ہے خدا بھی اس سے تعلق نہیں  
رکھتا۔ سب سے قریبی رشتہ رحم کے عاقل سے  
مان گا ہے۔ پھر بھائی۔ بہن۔ چچا۔ ماموں۔  
خالو۔ سالے۔ سالیان۔ ساس۔ خسر وغیرہ  
درجہ بدرجہ ان سے حسن سلوک کرے تاکہ اللہ تعالیٰ  
بھی اس سے حسن سلوک کرے۔

## بد سلوکی کی وجہ دعا بھی قبول نہیں ہوتی

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بندے کی  
دعا اس وقت تک قبول کی جاتی ہے جب تک  
گناہ کی دعا نہیں مانگتا اور قطع رحم کی، جب تک  
کہ جلدی نہیں کرتا۔ پھر چھایا گیا رسول اللہ جلدی کرنا کیا  
ہے؟ فرمایا یہ کہتا کہ میں نے دعا کی۔ میں نے دعا کی تو  
وہ قبول نہیں ہوتی۔ پھر اس پر تنگ کہ بیٹھ جاتا ہے  
اور دعا چھوڑ دیتا ہے۔ (مسلم ترمذی)  
اس حدیث سے ظاہر ہے کہ گناہ اور  
قطع رحم کی دعا قبول نہیں ہوتی اور اس کے بعد بھی  
ہیں کہ جب تک قطع رحم نہیں کرتا دعا قبول ہوتی  
ہے اور جب قطع رحم کرتا ہے تو دعا قبول نہیں ہوتی۔  
مسلم بن عامر سے روایت ہے کہ  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسکین  
کو صدقہ دینا اور محض صدقہ ہے۔ مگر رشتہ دار کو  
صدقہ دینا ذرا رکھنا ہے۔ صدقہ کا بھی  
اور صلہ رحمی کا بھی۔

پس جہاں تک لو کے رشتہ داروں  
سے حسن سلوک کرتے رہنا چاہیے۔

ہم تو جیتے ہیں فلک پر اس زمین کو کیا اس  
آسمان کے رہنے والوں کو زمین سے کیا بشارت  
(حضرت یحییٰ بن یزید السلام)











# علمی دینی مصروفیت اور ذکر الہی کا کیزہ ماحول مرتبین نے جاری رکھنے کے بعد اطفال الاحمدیہ اور خادم الاحمدیہ کے سالانہ اجتماعات تہجد اور جمعہ کا میمانی کے ساتھ اختتام پزیر ہو گئے

## نماز تہجد قرآن مجید احادیث نبوی اور کتب حضرت مسیح موعود کے درس علمی و روشنی مقابلہ مجلس شوریٰ کا انعقاد

حضور کی منظوری سے صدر خدام الاحمدیہ کے عہد پر محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب کا مزید دو سال کے لئے تقرر

ربوہ۔ اطفال الاحمدیہ اور خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماعات جہاں مورخہ ۲۲ اکتوبر کو شروع ہوئے تھے علمی و دینی مصروفیات اور ذکر الہی کے پاکیزہ ماحول میں تین دن جاری رکھنے کے بعد مورخہ ۲۵ اکتوبر کی شام کو نایت کا میمانی اور تہجد و نفل کے ساتھ اختتام پزیر ہو گئے۔ اطفال کے اس بائیسویں اجتماع میں مورخہ ۲۵ اکتوبر کو گیارہ بجے دن محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کی اعلیٰ تحریک بیدینے انعامتہ تعلیم فرمائے گئے بعد اطفال کو اوقات میں خطاب سے نوازا گیا انہیں پیش پہنچا گیا فرامین خدام کے اجتماع میں حضرت نبی کے لحاظ سے ان کا ۲۳ سالہ اجتماع تھا مورخہ ۲۴ اکتوبر کی شام کو محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے خدام سے انعامتہ تعلیم فرمائی اور پھر اختتامی خطاب میں سورہ یوں کی ابتدائی آیات کی تفسیر بیان کرتے ہوئے خدام کو استغفار اور توبہ سے کام لینے اور اس طرح اپنی سستی پر ایک موت داند کے نجات سے ہلکے رہنے کی تلقین کی۔ اس پر اثر خطاب کے بعد آپ نے خدام کو دوسری جانب کی اجازت دی اور انہیں ایک مختصر اجتماعی دعا کے ساتھ رخصت کیا۔

### شامل ہونے والے خدام و اطفال۔

اسال بھی خدام و اطفال گزشتہ سال کی نسبت زیادہ تعداد میں اپنے اپنے اجتماعات میں شریک ہوئے گزشتہ سال ربوہ کی مقامی مجلس اطفال الاحمدیہ کو چھوڑ کر ۲۳ بیرونی مجالس کے ۳۰۰۰ اطفال نے اجتماع میں شرکت کی تھی اسل ضابطہ کے تحت سے ۵۱ بیرونی مجالس کے ۶۱۲ اطفال شریک ہوئے یعنی گزشتہ سال کی نسبت اسال بیرونی مجالس میں ۱۶۶ اداروں کے اطفال میں ۲۲۲۲ اضافہ ہوا۔ ربوہ اعلیٰ مجلس اور اس کے ۱۲۰ اطفال کو لاکر اسال مجموعی لحاظ سے ۵۲ مجالس کے ۱۸۵۲ اطفال نے اجتماع میں شمولیت کی سعادت حاصل کی

اسالی دوسرے ادب مجالس خدام الاحمدیہ کے ۲۸۱۰ خدام اجتماع میں شریک ہوئے ۱۳۶۹ علم بیرونی مجالس سے رکھتے تھے اور ۱۴۱۰ خدام ربوہ کی مقامی مجلس کے تھے گزشتہ سال بیرونی مجالس کے ۱۰۹۲ اور ربوہ کی مقامی مجلس کے ۱۲۰ خدام نے اجتماع میں شرکت کی تھی، حوالہ کے لئے دیکھیں اطفال ۳۱ اکتوبر ۱۹۶۳) ہو گیا اسل بیرونی مجالس کے شریک ہونے والے ملام میں ۲۵۵ خدام اور ربوہ کی مقامی مجلس کے شریک ہونے والے خدام میں ۵۹ خدام کا ہوا ذخیرہ اس لحاظ سے مجموعی طور پر گزشتہ سال کی نسبت ۳۳ خدام شریک ہوئے فلجہ لہ علی ذالک۔

اجتماع کے اختتامی اجلاس میں جو ۲۵ اکتوبر ۲۵ بجے سے پھر متعہذ ہوا، اختتامی اجلاس اور صدارت صاحبان اور اطفال نے بھی شرکت کی

انصار۔ خدام اور اطفال کو لاکر اختتامی اجلاس میں حاضری پانچ ہزار سے بھی اور تھی۔

### دعاؤں اور ذکر الہی کا پاکیزہ ماحول

خدام نے یہ تین دن حبس محمول دعاؤں اور ذکر الہی کے پاکیزہ ماحول میں بسر کئے۔ پندرہ گام روزانہ علی الصبح ۱۰ بجے نماز تہجد کی اور اٹھ بجے شروع ہو کر بالعموم ساڑھے دس بجے شب اور کبھی اس سے بھی زیادہ دیر تک جاری رہتا تھا اس تمام عمر میں خدام نے باجماعت نماز تہجد اور پنجگانہ نمازوں کی بالاستمرار ادا کیگی کے علاوہ قرآن مجید، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کے درس اور صحابہ حضرت بکیر و عود علیہ السلام کی زبانی "ذکر حبیب" اور "تلقین عمل کے پروگرام کے تحت بزرگان سلسلہ کی تعداد سنیں۔ نیز علمی و درسی مقابلات میں خوب ذوق و مشوق کے ساتھ حصہ لیا۔ مزید برآں خدام کی مجلس شوریٰ کے اجلاس بھی منعقد ہوئے جن میں مجالس کے نمائندگان نے شرکت کی نماز تہجد ۲۲ اور ۲۳ اکتوبر کی درمیانی شب محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے اور ۲۲ اور ۲۵ اکتوبر کی درمیانی شب محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ نے پڑھائی۔ دونوں روز خدام نے بہت بھرپور اور نماز تہجد میں شریک ہونے کی غیر معمولی سعادت حاصل کی۔ نماز تہجد کے دوران میں میں نلبہ اسلام اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہما کے لئے بنائیت درود سوز اور تضرع و استہمال کے ساتھ دعا میں مانگی گئیں۔ خوش قسمت ہی وہ فرج ہوا جس میں تضرعی دعاؤں اور عبادت الہی کے ایسے غیر معمولی مرتب سے فیض یافتہ ہوئے کی سعادت میرا آن۔

### دو سال کے لئے نئے صدر کا انتخاب

اسال حسب تواریخ دو سال کے لئے نئے صدر کا انتخاب بھی ہوا تھا۔ چنانچہ یہ

قرار دیا گیا تھا۔ محترم صاحب صدر کی درخواست پر محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے ان علمی مجالس کے قائم رہنے کے لئے ان کے لئے کوئی نیا سہارا عطا فرمایا۔ اسی طرح اس سال بھی مجلس اطفال الاحمدیہ میں کارروائی کی بنا پر مجلس اطفال الاحمدیہ کی تہجد اور جمعہ کے باعث علم انسانی کی مستحق قرار پائی تھی محترم صاحب صدر کو درخواست پر محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا سید احمد صاحب نے مجلس اطفال الاحمدیہ کی کو علم انسانی عطا فرمایا اور فائز صاحب صاحب کو اس کے لئے سہارا عطا فرمایا۔

یہ خصوصاً ان تمام حوالہ کیا ان خصوصاً انعامتہ تعلیم کے بعد صاحب صاحب صدر محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے اس وقت کے علمی اور درسی مقابلات میں نمایاں امتیاز حاصل کرنے والی مجالس اور خدام میں انعامتہ تعلیم فرمائے۔

ازال بعد آپ نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے محترم جناب سید ادا احمد صاحب سابق صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کو جو مجلس کی عمر ہونے کے بعد انفارمیشن میں شامل ہونے پر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ اور خدام کی طرف سے یہ خصوصی طور پر اوداع کیا، آپ نے محترم سید ادا احمد صاحب کی خدمات کا ذکر کرنے کے بعد انہیں اپنے لئے تمام خدام کے لئے تونہ قرار دیا اور اللہ تعالیٰ عبادت کا اظہار کرتے ہوئے ان کے حق میں دعا کی کہ اللہ تعالیٰ انہیں انفارمیشن میں ہی اسی قسم کی خدمات بخلائے۔

اس کے بعد آپ نے خدام سے اختتامی خطاب فرمایا جس میں آپ نے مجلس ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائے ہوئے انفرادی اور اجتماعی نظر ضبط کا ہنر دکھانے اور توجہ پیش کرنے فرمایا اور ان کی ایک مثال قائم کرنے تحریک جدید کے جس میں اپنی خصوصی ذمہ داریوں ادا کرنے کے سلسلہ کے ساتھ دینی وابستگی کو توجہ دینے ماہانہ کی دلی سے کئے دعا میں کرتے اور قدر پزیر کر کے عینان کی نام پیدار کرتے کی طرف توجہ دلائی۔ پھر آپ نے سورہ ہود کی ابتدائی آیات کی تفسیر بیان کرتے ہوئے استغفار اور توبہ کو اپنا شعار قرار دیا اور سستی پر فنا کی کیفیت دارو کرنے اور اس طرح ایک نئی لقا و اندکی حاجات سے ہمکنار ہونے کی اہمیت پر بہت دلنشین پیرائے میں رکھنا والی آپ کے خطاب کا یہ حصہ اس قدر پراثر تھا کہ نصاب پر جوش اسلامی نعروں سے بار بار گونج اٹھی رہی۔

یہ مجالس منٹ کے اس اختتامی خطاب کے بعد آپ سے ایک پرستور اجتماعی دعا کا رانی مجلس کے اقتدار پر آپ نے خدام کو داپس جانے کی اجازت دیتے ہوئے اجتماع کے اختتام کا اعلان فرمایا۔ اس طرح خدام الاحمدیہ کے ۲۳ سالہ اجتماع جماعتوں اور ذکر الہی کے پاکیزہ ماحول میں تین دن جاری رہنے کے بعد اللہ تعالیٰ کے حضور عاجز و متضرع عازر دعاؤں پر نہایت کیفان اور تضرع و خج کے ساتھ اختتام پزیر ہوا۔

مجلس شوریٰ کے اجلاس میں علی بن ابی مرسیان حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہما بصرہ العزیز کے ارشد کی تعلیم میں محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے اس موقع پر صدارت کے ذرائع انجام دے کر انتخاب کی کارروائی کو پزیر کیا تک پہنچا یا۔ صدر کے عہدہ کے لئے محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب محترم سید محمود احمد صاحب ناصر محترم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب اور مولانا محمد رفیع العزیز صاحب جہتمت مقامی کے نام پیش ہوئے۔ ان میں سے علی الترتیب پہلے تین اصحاب کے ووٹ باقی دو اصحاب سے زیادہ تھے حسب تعدد اعلیٰ تین اصحاب کے نام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہما بصرہ العزیز کی قدمت میں پیش کئے گئے۔ ان کے حضور ان میں سے کسی ایک کے صدر مقرر کئے جانے کی منظوری عطا فرمائی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہما نے ان میں سے محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب کو دس کے ووٹ سب سے زیادہ تھے) مزید دو سال کے لئے صدر مقرر کرنے کی منظوری عطا فرمائی حضور کی اس منظوری کا اعلان محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب سے مورخہ ۲۵ اکتوبر کو ایک بجے دوپہر کے قریب مقام اجتماع میں تشریف لاکر فرمایا۔

اجتماعی اجلاس

اجتماع خدام کا اختتامی اجلاس مورخہ ۲۵ اکتوبر کو ۱۰ بجے سے پھر محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب کی صدارت میں تلاوت قرآن مجید سے شروع ہو کر مبارک صلح الدین صاحب نے کی۔ پھر گزشتہ سال شریکوں میں صلح دارقنادوں کو حسن کارکردگی کا انعام دیتے کاشیہ کیا گیا تھا۔ اسل صلح علی پور اور صلح۔ لاہور کی قیادت میں دونوں اڈوں انعام کی حقدار پائی تھیں اور صلح سرگودھا کو دوم انعام کی مستحق

یہ مجالس منٹ کے اس اختتامی خطاب کے بعد آپ سے ایک پرستور اجتماعی دعا کا رانی مجلس کے اقتدار پر آپ نے خدام کو داپس جانے کی اجازت دیتے ہوئے اجتماع کے اختتام کا اعلان فرمایا۔ اس طرح خدام الاحمدیہ کے ۲۳ سالہ اجتماع جماعتوں اور ذکر الہی کے پاکیزہ ماحول میں تین دن جاری رہنے کے بعد اللہ تعالیٰ کے حضور عاجز و متضرع عازر دعاؤں پر نہایت کیفان اور تضرع و خج کے ساتھ اختتام پزیر ہوا۔